第二节：泥板成型

周庄小学  张文娟

教学目标：

知识与技能：感受陶艺作品艺术特点和基本成型方法，对现代陶艺的基本表现风格有所认知。

过程与方法：感受泥性，以泥板成型的陶艺制作技法为手段，自由发挥创作，制作一个陶艺作品，培养动手能力和创造能力。

情感态度与价值观：热爱历史悠久的传统陶艺的同时感受现代陶艺作品的魅力，激发学生无穷的创造力。

教学重点：泥板成型的制作技法。

教学难点:作品的造型。

教学资源：多媒体课件、泥料、拍子、转盘等

教学方法：示范法

教学时间：两课时

教学过程：

（一）英文导入、激发情感。 

1、教师在黑板上写英文单词china ：让我们一起来大声读这个单词好吗？

这个单词是什么意思？——中国 

2、同学们都不知道吧？“china”还有一个解释，那就是：瓷器。

3、有谁知道马可波罗的故事吗？

总结：中国有着9000多年的制陶历史，中国的陶瓷艺术长期影响着世界各地陶瓷艺术的发展。今天，我们继续来感受陶文化。

（二）引导观察，学会技法。

1、老师这里有两个不同的花瓶，我们观察一下它们在制作技法上有何不同？

一个作品用的是上一节课学的泥条盘筑法制法的，一个用是泥板成型法，这种泥板成型法运用广泛、变化多端，半干的泥板可以制作挺直的器物；湿软的泥板则可以做成自由而柔美的造型（出示两件不同的实物）。今天就来学习这种成型法。

2、教师演示泥板成型的正确制作方法：

老师示范，请同学一起来观察并总结出正确的制作技法。a、滚压法：

先在陶土下垫一块布，用手掌将粘土丘扁。然后在粘土的两端各放置一和所需泥板厚度等厚的木条，用摊面棍前后滚压，直至压到和木条厚度相同为止。适于制作较大面积的泥板。

b、拍片法：

1、拍片法是制作紫砂壶常用的方法，先将粘土放在泥案上，用泥拍的背部从粘土的中间向四周拍打。

2、而后将粘土小心翻转过来。

3、再用泥拍的正面斜下方用力，均匀有序拍打至所需厚度。

4、泥板成型。

5、切割、围形和粘接：在讲解泥条盘筑的技法时，我们的重点是泥条与底盘的粘接，泥条与泥条的粘接。今天我们这节课还是以此为重点，我请一个同学上来示范一下粘接的技法，看看大家掌握得如何。

个别学生示范—>其他学生观察并提出不足之处—>教师提示本课重点

（三）确定主题、实践操作。

1、欣赏一组泥板成型技法制作的作品（课件展示）

看了这些作品，你有什么感想？今天你准备做一件什么题材的作品。是独自完成单件作品？还是小组合作单件大型作品？还是小组合作系列作品（如动物系列、房屋系列、器皿系列）？ 

2、自由分组，确定创作主题。 

3、学生作业练习，教师巡视辅导。 

4、教师随时表扬效果制作好、造型新颖、富有创意的学生作品，并展示；同时帮助造型能力困难的学生。

（四）展示作品、相互交流。 

举行“我们的陶艺作品展示会”。 

1、学生将自己制作的陶艺在小组中展示，介绍制作时的感觉、得失。可以选几个给全班介绍。 

2、选一选、评一评，谁的作品最吸引你？你最喜欢谁的作品？为什么？

3、教师点评。

（五）延伸课题、拓展思维 

今天我们用泥板成型法制作出了现代陶艺作品。但是这些作品还不够完美，我们可以用什么装饰方法把它打扮得更美丽呢？教师这里几件陶艺作品，你们看看这些作品漂亮吗？下节课我们就来学习怎么样装饰你的陶艺作品。有兴趣的同学还可以去课外书籍或者网上查一查陶艺的装饰技法，也可以自己发明几种装饰的手法，下节课让我们比一比谁的作品装饰得最好看。
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一、谈话导入：同学们，你们喜欢玩过泥巴吗？今天我们就来捏泥巴。

板书：捏泥巴 


二、探究学习

1、感受一下泥：放在手里摆弄，问学生有什么感受？

2、下面我们做几个游戏：

（1）谁能把你手中的泥像魔术师一样变得很长，看看谁的又细又均匀。

教师让学生说说自己用什么方法做的又细又长又均匀？

师板书：搓

（2）老师故意把学生的泥条弄断，问该怎么办？

（3）（课件）出示泥条盘筑作品图片：

师：艺术家能用我们手中的泥条创造出这么漂亮的作品，你能把手中的泥条做成什么呢？（4）如果要把泥变成圆球怎么办？学生制作介绍方法（师板书：揉）

（5）你能用手中的圆泥球变的面积很大吗？用什么方法？

3、欣赏与尝试。（课件）

（1) 展示一组小容器问：这些东西是用什么材料制作的？干什么用的？师小结：这些东西是用来盛放物品的，我们把它叫做容器。

（2）欣赏作品《白陶鬶》：不光我们现代人制作容器很精美， 4、5千年前的古代人制作的容器也很漂亮，你喜欢这些容器吗，为什么？

（3）你能用刚才的泥捏一个容器吗？让学生用泥板尝试捏一样东西。你是怎样捏出来的？都用了哪些方法？

教师板书：捏

4、学习器皿成型的方法。

（1）学生自学杯子，罐子的制作方法。（运用什么方法制作的）

教师板书：组合

（2）教师小结：制作容器的方法：

   ①手捏成形

   ②泥板成形

   ③盘条成形
学生尝试捏，感受泥。

学生回答：软软的可以变形。

学生回答：用手掌搓，用力均匀就能搓的又细又长。

生：叠在一起再搓，就接在一起了

（生答：按，压，拍……师板书

三、欣赏体会：欣赏古代陶艺作品。

1、教师出示图片资料，让学生体会作品的美感。

  ①造型

  ②装饰
学生欣赏，体会作品造型及装饰的美感。

2、欣赏书上作品：你喜欢哪一个？他给你什么启迪？如果让你做，你打算做个什么？ 


学生欣赏书上作品，谈感受。

四、艺术实践


1、教师提出制作要求：

①从三种方法中选择一种方法捏制一件器皿。

②注意造型美观。

③有一定的造型。

2、在学生捏的过程中，教师给与适当的启发。

重点在：

①造型 

②装饰
学生选择方法进行捏制。

展示交流：谁来向大家介绍你下你制作的容器是什么？你用了那些泥塑的方法？学生展示作品，介绍作品制作的方法。
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